



布里斯班河上的渡轮 街头艺人 考拉 袋鼠

11月初,正值南半球澳洲大陆的旺春季节,大洋洲暖流抚慰着五彩斑斓的鱼虾和水鸟,也引来世界各地潮涌般的游客。

南航广州-布里斯班的直达航线正赶在这时候开通,空客330-300夕发朝至,首航班机上的人们在睡梦中通宵飞行,一路憧憬着7000公里之外那个异国的春天。

飞机着陆时,布里斯班阳光灿烂,澳大利亚特有的清澈与明媚跃然眼前,一切都像用山泉洗过一样,那么爽朗、那么洁净。远道来客们自然也心情明快,两小时的时差很容易就适应过来。

独特的历史与自然、人文优势

昆士兰州位于澳大利亚东海岸,历史上是英国流放异教领袖的地方,曾归属新南威尔士州(州府悉尼)管辖,后经移民不断争取,英女王恩准其分离出来,成为澳国第二大州,州名昆士兰意为“女王的领地”(Queensland),另立布里斯班市为州府。

虽然布里斯班迄今只有140万人口,却是仅次于悉尼、墨尔本(维多利亚州府)的澳大利亚第三大城市,也是享有盛誉的国际会展之都、国际文化交流之都。早在1988年,世界博览会就在这里举行,当届世博会的主题为“科技时代的休闲生活”,前往参观的人数甚至超过了澳大利亚全国人口,昆士兰州暨布里斯班市由此大放异彩。

作为久负盛名的国际休闲度假胜地,昆士兰的旅游资源极其丰富——古老的庄园、教堂、赌场、海关,与现代化的商业街、博物馆、游乐场相得益彰;数不清的游艇、别墅与土著人的原始家园以及独具一格的袋类动物保护区和平共处;梦幻般的金色海岸和沙滩绵延不尽;国际顶级的帆船、冲浪、高尔夫和汽车拉力赛争相在这里登场。正是自然与人文的双重魅力,导致慕名而来或多次重来的游客络绎不绝。

昆士兰州的游览路线,跟美国佛罗里达州以及中国的海南省相仿,都是以北部的首府城市为起点(布里斯班、奥兰多、海口),途经若干特色景区,最后停留于南部的滨海城市(黄金海岸、迈阿密、三亚),在那里醉生梦死,彻底放松。

不久前,在上海世博会的澳大利亚馆,我曾注意到馆内展示的人口密度对比:中国每平方公里土地平均容纳190人,澳大利亚为2.9人,当时还只觉得这组抽象的数字挺好玩,而今踏上这片土地,目睹他们在广阔天地里纵横驰骋、挥洒从容,才恍然大悟,才感受到空间意味着什么,才明白他们何以活得如此宽松。

浓郁的休闲气息

布里斯班河的南岸,也就是当年举办过世博会的地方,如今成了巨大的文化公园,不少市民在阅读、参观展览、看演出之余,就在河岸的沙滩或草地上随意躺下,脱光外衣,尽情地享受阳光浴。说来也怪,我们的广大女同胞还在大把花钱增白、美白,可这里的人们却一心要让自己晒成古铜色、咖啡色或橄榄色。

自行车不少,但并不是赶路用,而是休闲健身和回归自然的工具,它们载着多彩衣帽的骑车人,星星点点,沿着整洁的河岸自如地穿梭,留下安宁祥和的背影。

小汽车的拖挂功能,在中国很少有人使用,这里却屡见不鲜,后面拖着游艇、露营及野餐用具的汽车比比皆是。只要有空,就去郊外举行家庭、友人的欢聚,这是他们生活的主旋律。

许多白领一族的早餐,通常在公司附近的咖啡馆里进行,为了避开堵车,他们选择了提早上路,从容不迫地享用完美食加咖啡,然后再开始一天的工作。

布里斯班是个充满欧洲遗风的城市,但比老旧的欧洲更加欣欣向荣,更加充满活力。工作之外,人们不会沉闷地呆在家中,户外运动、乡村游弋和文化艺术,是他们最崇尚的生活内容。

繁华商业区里的步行街,人流滚滚,却并不匆忙。一个红衣老人坐在地上吹起了低沉的萨克斯,优雅而又专注,过客们或为之侧目,或驻足聆听。我也在此逗留了片刻,并在老人面前的盒子里丢了一枚澳币。

夜晚,这里尤为丰富多彩。露天、半露天的酒吧、餐馆、咖啡厅一个接一个,安逸的氛围令人沉醉。在希尔顿酒店门前的街道上,又遇到一个黑人歌手,怀抱吉他动情地弹唱,饱含新奥尔良爵士乐的风味,可惜天也黑,不好意思用闪光灯给他拍照。

很奇怪,不是这里的高楼大厦、游艇别墅,也不是这里悠闲富足的生活,而正是这两个街头艺人,使我对布里斯班留下了最美好的印象。我不知道,他们是真正的乞丐,还是特意设计场景下的演员,但即使是后者,我也会向他们表达深深的谢意。

从观光到体验,感受大不一样

世上的游客有两种,一种是身体力行者,不管什么都要尝试一下,如探险、潜水或冲浪,另一种则是寻求对比和感悟者,就是四处走一走,看看别人有哪些不同的活法。而昆士兰州的旅游业者整合了上述两方面的需求,设计出观赏+体验的模式,倡导游客与环境、游客与动物、游客与异国生活方式的融合与互动,效果非常好,这样,客人们带回的不光是见闻,还有亲身经历,显然更值得回味。

乘游轮沿着布里斯班河一路漂流,船上的咖啡浓香扑鼻,两岸景色美不胜收。郊外就是著名的野生动物保护区,考拉和袋鼠静静地呆在这里,期待着来客与它们亲密接触。保护区不仅允许每一位游客抱着小考拉拍照,而且会将照片制作成几张明信片、一幅年历画,赶在午饭时一一送到游客手中,大家无不喜出望外,感叹这样的增值服务确实太贴心、太周到了。游客们高兴过后,自然会通过年历画和明信片,把昆士兰的美名传递到四面八方。

类似的体验还有很多。在黄金海岸的“梦幻世界”游乐园,游客被邀请参加剪羊毛、烤面包游戏;在华纳电影城参观惊险的赛车表演,游客的即兴表现也被一块拍进电影中,还当场放映;玛丽莲·梦露有名吧?她过来了,可以跟游客们亲热地合影,即使坐在客人大腿上也不在话下;澳洲美酒、澳洲的海产品闻名于世,想品尝一下吗?OK!所有这一切唾手可得。

每天的旅程结束时,同行的人们都会情不自禁地说:“这是最快乐的一天!”

游客每到一个景点,离别前都会收到景区派送的小礼物和纪念品,如毛绒制成的小考拉、小袋鼠,让人爱不释手。如果你是媒体或旅游业内人士,还会收到很多精美的宣传资料。为了便于引用和传播,所有资料都以两种载体奉送——纸版和电子版(U盘),内容应有尽有。更令人惊奇的是,你是哪国人,拿到的就是哪国文字版本。

美好不是用来观赏,而是用来享受的

昆士兰州南部的黄金海岸(Gold Coast),知名度与夏威夷不相上下。这里向人们展现了海洋文化、沙滩情趣与时尚生活的奇妙结合,让来自全世界不同种族的人们欢聚一堂。

澳洲移民的先祖都是航海抵达的,他们血脉中亲水的本性延续至今,黄金海岸港湾的游艇和帆船多得出奇。我们还被邀请,在航行的帆船上一边饱览美景,一边享受鸡尾酒会。在海岸边浓密的红树林中,我们还可以下到海水里,亲手捕捞

巨大的螃蟹和鲜活的海鱼,并做成丰盛的大餐,当即分享。

除了海鲜,游客在黄金海岸还能品尝到世界各地的美食,其中包括中国、日本、法国、意大利、西班牙、墨西哥和泰国风味。

由于风高浪大,黄金海岸的海滩并不适合游泳,却被誉为“冲浪者的天堂”,吸引全球“浪客”纷至沓来。为保护海岸环境和水质,整个黄金海岸至今未修建货船码头。

这里的高尔夫球场也名扬天下,但它们与周边的田园、乡村融为一体,没有太显著的反差,反而并不突出。

落日后,这里的夜生活绚烂多姿,美酒、音乐、歌舞相映生辉,金碧辉煌的Casino(赌场)通宵达旦。

昆士兰旅游当局十分注重游客的切身体会,他们总是鼓励每一位客人,不仅要观看,而且要踊跃参与。按他们的话说,澳大利亚的美好不是用来观赏,而是用来享受的。



草地上,牧羊犬帮主人管理着羊群